
 

Aus- und Fortbildungsinstitut  
des Landes Sachsen-Anhalt 
als zuständige Stelle nach BBiG 
 
 

Abschlussprüfung 2022 im Ausbildungsberuf 
Verwaltungsfachangestellte oder Verwaltungsfachangestellter  

Einstellungsjahr 2019 
 
 
Prüfungsbereich: Verwaltungsbetriebswirtschaft - staatlich -  
 
Lösungsskizze/Bewertungsbogen 
 

Kenn-Nummer: 

 zu erreich. 
Punkte 

Erst- 
korrekt 

Zweit- 
korrekt 

Prüfungs-
aussch. 

Teil A – Haushaltsrecht (26)    

Aufgabe 1.1 (19)    
Maßnahme:  
Veranschlagung von Einnahmen aus der Veräußerung einer 
Druckmaschine in Höhe von 2.650 EUR und Ausgaben, hier 
Versteigerungskosten, in Höhe von 265 EUR. 

2    

Die Bestimmung der Titel richtet sich nach dem Haushaltsgrundsatz 
der Einzelveranschlagung (und sachlichen Bindung). 
Gem. § 17 (1) S. 1 LHO sind Einnahmen nach dem Entstehungsgrund 
und Ausgaben nach Zwecken getrennt zu veranschlagen. 

3    

Erlöse aus der Veräußerung sonstiger beweglicher Sachen sind beim 
Titel 132 02 zu veranschlagen. 

1    

Fraglich ist, ob die Versteigerungskosten vom Veräußerungserlös 
abgesetzt werden können. 
Betroffen ist der Haushaltsgrundsatz des Bruttoprinzips gem. § 15 (1) 
S. 1 LHO. Danach sind Einnahmen und Ausgaben in voller Höhe und 
getrennt voneinander zu veranschlagen. 

3    

Eine Ausnahme nach § 15 (1) S. 2 LHO liegt nicht vor, da es sich 
nicht um eine Veranschlagung von Krediten und damit 
zusammenhängenden Tilgungsausgaben handelt. 

1    

Nach § 15 (1) S. 3 LHO könnte im vorliegenden Fall durch den 
Haushaltsplan eine Ausnahme vom Grundsatz der 
Bruttoveranschlagung begründet werden, wenn die 
Tatbestandsvoraussetzungen erfüllt sind. 

2    

Es müsste sich um Nebenkosten bei Veräußerungsgeschäften 
handeln. 
Der Verkauf der Druckmaschine ist ein Veräußerungsgeschäft. 

2    

Bei der Provision, die an die Versteigerungsfirma zu zahlen ist, 
handelt es sich um Nebenkosten, die untrennbar mit dem 
Veräußerungsgeschäft verbunden sind. 

2    

Daraus folgt, dass ein sog. Rückeinnahmevermerk veranschlagt 
werden kann. 
Gem. § 15 (1) S. 4 LHO ist die Berechnung des veranschlagten 
Betrages dem Haushaltsplan als Anlage beizufügen oder in die 
Erläuterungen aufzunehmen. 

3    

Korrekturhinweis: 
Alternativ möglich keine Ausnahme vom Bruttoprinzip, dann 
Veranschlagung auf getrennten Titeln – Ausgabetitel 533 01 – 
Dienstleistungen Außenstehender – entsprechende Bewertung 

    

Aufgabe 1.2 (7)    
Siehe Anlage Voranschlagsliste 7    
Zwischensumme (26)    
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Teil B – Buchführung (24)    

Hinweis zur Bepunktung der Buchungssätze: 
- für jedes richtige Konto + Kontenbezeichnung + Beträge 

je 0,5 Punkte) 
    

Aufgabe 2a) 
Nettopreis Computer: 
40.000 EUR : 1,19 = 33.613,45 1    

Buchungssatz Beträge  
Soll in EUR 

Beträge 
Haben in EUR 

073 000 EDV-Anlagen 
260 000 anrechenbare VSt. 
    an 440 000 Verbindl. LuL 

33.613,45 
6.386,55 

 
 

40.000 
4,5    

    

Aufgabe 2b) 
 
 

   Buchungssatz Beträge  
Soll in EUR 

Beträge 
Haben in EUR 

440 000 Verbindl. LuL 
    an 287 100 Bundesbank  
                       Halle 

40.000  
40.000 

3    
    
    

Aufgabe 2 (8,5)    

Aufgabe 3 
AHK = Server + Speicher + Installation 
AHK = 2.500 EUR + 500 EUR + 360 EUR = 3.360 EUR 
Nettobetrag: 3.360 EUR : 1,19 = 2.823,53 EUR 
 
Wartungsvertrag 
Nettobetrag 2.400 EUR : 1,19 = 2.016,81 EUR 
Abgrenzung Aufwand 2022= 2.016,81 EUR : 4 : 12  * 3  = 
126,05 EUR (3 Monate 2022) 
 
Aktiver RAP: 2.016,81 EUR – 126,05 EUR = 1.890,76 EUR 
Anrechenbare Vorsteuer : 
   Server:   536,47 EUR  
+ Wartungsvertrag: 383,19 EUR 
=     919,66 EUR 

3 
 
 
 
3 
 
 
 
2 

   

Buchungssatz Beträge  
Soll in EUR 

Beträge 
Haben in EUR 

    

073 000 EDV-Anlagen 
616 200 Wartung EDV-
Anlagen 
293 000 andere aktive RAP 
260 000 anrechenbare VSt. 
    an 440 000 Verbindl. LuL 

2.823,53 
126,05 

 
1.890,76 

919,66 
 

 
 
 
 
 

5.760 

7,5    

    

Korrekturhinweis: 
Statt des zusammengesetzten Buchungssatzes alternativ 
einfache Buchungssätze möglich mit entprechender 
Bewertung 

    

Aufgabe 3 (15,5)    

Zwischensumme (50)    
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Teil C – KLR 34    

Aufgabe 4 
1. Dienstbezüge der Beamten 

Museumsleiter: 
Verwaltung 10 % von 55.000 EUR = 5.500 EUR 
Museum 90 % von 55.000 EUR = 49.500 EUR 
verbeamteter Mitarbeiter: 
26.910 EUR : 230 Tage = 117 EUR/Tag 
Cafeteria 15 Tage = 1.755 EUR 
Verwaltung: 215 Tage = 25.155 EUR 
Rest: 
617.500 EUR – 81.910 EUR = 535.590 EUR 
Verwaltung ⅓ = 178.530 EUR 
Museum ⅔ = 357.060 EUR 

 
 
 
 
1 
 
 
2 
 
 
 
2 

   

2. Entgelte Tarifbeschäftigte 
1 Beschäftigter: 
Fuhrpark: 50 % = 17.000 EUR 
Verwaltung 50 % = 17.000 EUR 
Hausmeister: 
Gesamtarbeitszeit: 1.600 h 
Stundensatz: 28.000 EUR : 1.600 h = 17,50 EUR/h 
Werkstatt: 17,50 EUR/h x 600 h = 10.500 EUR 
Museum: 17,50 EUR/h x 650 h = 11.375 EUR 
Cafeteria: 17,50 EUR/h x 75 h = 1.312,50 EUR 
Verwaltung: 17,50 EUR/h x 275 h = 4.812,50 EUR 
Rest: 
Museum: 50 % = 611.750 EUR 
Werkstatt: 50 % = 611.750 EUR 

 
 
 
1 
 
 
 
 
3 
 
 
 
1 

   

3. Energie 
72.500 EUR : 50.000 m² = 1,45 EUR/m² 
Werkstatt: 25.000 m² x 1,45 EUR/m² = 36.250 EUR 
Museum 22.500 m² x 1,45 EUR/m² = 32.625 EUR 
Cafeteria 250 m² x 1,45 EUR/m² = 362,50 EUR 
Verwaltung: 2.250 m² x 1,45 EUR/m² = 3.262,50 EUR 
Reinigung 
63.750 EUR : 50.000 m² = 1,275 EUR/m² 
Werkstatt: 25.000 m² x 1,275 EUR/m² = 31.875 EUR 
Museum 22.500 m² x 1,275 EUR/m² = 28.687,50 EUR 
Cafeteria 250 m² x 1,275 EUR/m² = 318,75 EUR 
Verwaltung: 2.250 m² x 1,275 EUR/m² = 2.868,75 EUR 

 
 
 
3 
 
 
 
 
3 

   

5. Kalkulatorische Abschreibungen 
Fuhrpark: 
20.000 EUR : 8 Jahre = 2.500 EUR/Jahr 
Kalkulatorische Zinsen 
20.000 EUR : 2 x 4,5 % = 450 EUR 

 
 
1 
 
1 

   

Siehe BAB 
32 Werte je 0,5 Punkte 
 

16    

Zwischensumme: 84    

Aufbau, Darstellung, Gedankenführung:        8    

Summe: 92    

 
 

  



 

Voranschlagsliste → Aufgabe 1 

 

Planjahr 2023 

Einzelplan 03 (0,5 P) 

Kapitel       03 43 (0,5 P)   

 

Alternativlösung: 
 
Planjahr 2023 

Einzelplan 03 (0,5 P) 

Kapitel       03 43 (0,5 P)   

 

  

 
Titel 

 
Zweckbestimmung 

Ansatz 2023 
VE 2023 

Angaben in  
EUR 

132 02 
(0,5 P) 

 
 
 
 

Einnahmen aus der Veräußerung sonstiger beweglicher Sachen (1 P) 
(Korrekturhinweis: Zweckbestimmung muss exakt aus VV-HLSA übernommen 
werden, da Festtitel) 
 

*** Die im Zusammenhang mit der Veräußerung der Druckmaschine anfallenden  

       Nebenkosten sind gem. § 15 (1) S. 3 LHO vom Versteigerungserlös abzusetzen (1 P) 
 

(Korrekturhinweis: Haushaltsvermerk muss durch Sternchen gekennzeichnet 
sein, wobei ein Sternchen ausreicht – Text des Vermerks in eigenen Worten, 
Regelung muss erkennbar sein)  
 

Erläuterung: (0,5 P) 
Veräußerungserlös:   2.600 EUR ( 1 P) 
abzüglich Versteigerungskosten:  - 300 EUR  (1 P) 
zu veranschlagen:   2.300 EUR  (0,5 P) 
                      

(Korrekturhinweis: Text der Erläuterung in eigenen Worten, Rundungsregel – 
Einnahmen und Ausgaben auf volle 100 EUR runden - zu beachten, alternativ 
können in der Erläuterungen Beträge noch in genauer Höhe angegeben 
werden, dann ist der zu veranschlagende Betrag auf volle Hundert EUR zu 
runden) 

     2.300 (0,5 P) 
 

 
Titel 

 
Zweckbestimmung 

Ansatz 2023 
VE 2023 

Angaben in 
EUR 

132 02 
(1 P) 

 
 

533 01 
(1P) 

Einnahmen aus der Veräußerung sonstiger beweglicher Sachen (1 P) 
(Korrekturhinweis: Zweckbestimmung muss exakt aus VV-HLSA übernommen 
werden, da Festtitel) 
 
Dienstleistungen Außenstehender (1P) 
                     

(Korrekturhinweis: Rundungsregel – Einnahmen und Ausgaben auf volle 100 
EUR runden) 

     2.600 (1 P) 
 
 
 

300 (1 P) 



 

BAB Aufgabe 4 

           in EUR 
  

Vorkostenstellen 
 

 
Endkostenstellen 

Kostenstellen 
 
Kostenarten 

Gesamtkosten 
(Kostenarten-

rechnung) 

 
Fuhrpark 

 
Verwaltung 

 
Werkstatt 

 
Cafeteria 

 
Museum 

Dienstbezüge der 
Beamten 

617.500,00 0,00 209.185,00 0,00 1.755,00 406.560,00 

Entgelte der 
Tarifbeschäftigten 

1.880.000,00 17.000,00 21.812,50 1.044.750,00 1.312,50 795.125,00 

Energie 72.500,00 0,00 3.262,50 36.250,00 362,50 32.625,00 

Reinigung 63.750,00 0,00 2.868,75 31.875,00 318,75 28.687,50 

Wartung Kfz 750,00 750,00 0,00 0,00 0,00 0,00 

Betriebsstoffe Kfz 4.800,00 4.800,00 0,00 0,00 0,00 0,00 

Materialkosten 62.500,00 0 2.000,00 21.100,00 400,00 39.000,00 

Kalkulatorische 
Abschreibungen 

122.500,00 
6.000,00 
2.500,00 

24.000,00 46.000,00 550,00 43.450,00 

Kalkulatorische 
Zinsen 

78.450,00 
1.300,00 

450,00 
7.400,00 37.000,00 420,00 31.880,00 

 Primärkosten 2.902.750,00 32.800,00 270.528,75 1.216.975,00 5.118,75 1.377.327,50 

 
 
 
 

 

Leistungspunkte  Leistungspunkte Rangpunkte Note

92,00 90,16 15 1 (sehr gut)

unter 90,16 bis 87,40 14 1 (sehr gut)

unter 87,40 bis 84,64 13 1 (sehr gut)

unter 84,64 bis 81,88 12 2 (gut)

unter 81,88 bis 78,20 11 2 (gut)

unter 78,20 bis 74,52 10 2 (gut)

unter 74,52 bis 70,84 9 3 (befriedigend)

unter 70,84 bis 66,24 8 3 (befriedigend)

unter 66,24 bis 61,64 7 3 (befriedigend)

unter 61,64 bis 57,04 6 4 (ausreichend)

unter 57,04 bis 51,52 5 4 (ausreichend)

unter 51,52 bis 46,00 4 4 (ausreichend)

unter 46,00 bis 40,48 3 5 (mangelhaft)

unter 40,48 bis 34,04 2 5 (mangelhaft)

unter 34,04 bis 27,60 1 5 (mangelhaft)

unter 27,60 bis 0,00 0 6 (ungenügend)


